

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN: Provincias: trimestre, 5 pías.— Extranjero: trimestre, 10 pías.  
Número suelto, CINCO céntimos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
TELÉFONO 4.453 CALLE DEL PEZ, 15, 2.ª dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS: Cuarta plana, 30 cént. línea. Tercera plana: Noticias, 2 pías.  
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA LUCHA EN MADRID

### CANDIDATURA DE LAS IZQUIERDAS

- Pablo Iglesias Posse.
- Julián Besteiro Fernández.
- Rafael Salillas Panzano.
- Roberto Castrovido Sanz.
- Luis Zulueta Escolano.
- Miguel Morayta Serrano.

### El hombre de los desaciertos La lucha del momento

Así como la entereza de Maura es un cuento, cuento es su acierto político, su visión clara de la realidad.

¿Digan lo que quieran los académicos que le siguen y aquellos otros individuos que, por ser pésimos observadores, le tienen casi por un hombre de Estado, Maura es de todos nuestros gobernantes el que ha cometido más errores.

Por eso no es hombre cumbre, como algunos le han llamado.

Maura ve las cosas invertidas, de modo distinto a como son, y de ahí sus caprichos desaciertos.

No otra cosa fué el proyecto de ley del Terrorismo, que se vió obligado a retirar por la fuerte oposición que a tal engendro hizo el país.

No otra cosa fué tampoco el haber llevado la guerra a Marruecos en 1909 y el haber mandado a ella a los reservistas.

Desaciertos mayúsculo, formidable, fué el fusilamiento de Ferrer, que puso en frente de él a todos los pueblos civilizados.

Y fué también desacierto la muerte de Clemente García y demás fusilados en tocos en los fosos de Montjuich.

Y la persecución, por la protesta contra la guerra de Marruecos, de las organizaciones obreras.

Y el escus desaciertos cometió en 1909, desaciertos cometió después.

¿No lo fué acaso la actitud belicosa que mantuvo contra la Corona, y en la que ésta alcanzó la victoria?

¿No lo fué igualmente la conducta altanera y despectiva que observó con los conservadores acandillados por Dato y los liberales capitaneados por Romano y, que abandonó, por fin, mendigando su cooperación y ayuda?

¿No lo fué asimismo, al estallar la guerra entre Francia, Inglaterra y Rusia con los imperios centrales, declararse germanófilo, aunque no lo hiciera con la rotundidad que lo hicieron otros?

¿No lo fué también su participación en el llamado Gobierno nacional, donde experimentó un tremendo fracaso?

Y no digamos si ha cometido desaciertos desde que Romanones abandonó el Gobierno en marzo último.

Gordo ha sido el hecho de tomar el Poder cuando dignamente no le podía recibir y cuando su significación política estaba en pugna con lo que exigen las necesidades nacionales y las relaciones con los demás pueblos.

No ha sido pequeño el pretender silenciar la crisis que motivó su exaltación al Gobierno, pues de ella ha de hablarse necesariamente, y muchísimos saben ya, a pesar de la censura, lo más esencial de ella.

Más que desacierto la sido formidable tropiezo el haber disuelto el Parlamento elegido hace un año, y el mismo carácter tiene el empeño de que se haga la elección de las nuevas Cortes con las garantías constitucionales suspendidas, el estado de guerra en Barcelona y la prensa sometida a la previa censura.

¿Y qué decir de que la medida principal para contener la agitación de los campesinos andaluces, engendrada por una explotación inhumana, ha sido en convertir en virrey de aquella región a un general de la guardia civil?

Quien hace tales cosas, quien constantemente vive de espaldas a la realidad, no solamente es un mal político, sino un gobernante peligroso para los intereses del país.

Eso es Maura, y por eso debe el pueblo español no perdonar medio alguno para arrojarlo del Poder.

Pablo IGLESIAS

No he sido nunca parlamentario; ando mucho llegar a poder seguir nunca. Es más, ahora nuestro parlamentarismo, el de esa cénaga inmundicia que es el Parlamento español, donde el ciudadano pobre y honrado a quien allá le lleve el sufragio de otros ciudadanos pobres y honrados como él, corre gravísimo riesgo de caer en lo peor, en político de oficio, en profesional de la política, que de ésta viva.

No tengo fe, repito, en la eficacia del Parlamento español tal y como hoy se forma; pero acaso pueda tener un valor destructivo y disolvente. Si las Cortes que se han de reunir el mes que viene han de servir para la Historia de la civilización española, ha de ser destruyendo y disolviendo, acaso provocando el que se las disuelva violentamente, por imposición marcial. Esas Cortes deben provocar una «revueltas», una como la del 3 de enero de 1874. Sería el principio de la revolución civil de España, o sería el definitivo acabamiento de ésta como nación independiente de veras, y las próximas e inminentes elecciones, estas elecciones que se hacen bajo un régimen de mordaza, de clandestinidad y de mentira oficial organizada, ¿qué pueden ser? Estas próximas e inminentes elecciones no deben ni pueden ser más que una protesta contra la incivildad, contra la clandestinidad y contra todas las malas pasiones de la cobarda burguesía española, la de los sonatines y esquilones y los policías honorarios.

Hay, sí, un problema económico social, un problema de producción tanto como de reparto de riqueza, pues se trata de suprimir a los improductivos, obligándoles a producir o a morir de hambre o de vergüenza; hay un problema de libertad de conciencia; hay un problema de autonomía, pero de autonomía individual, y no de esas autonomías de señores que sueñan en personalidades de lujo y de vestide; hay un problema de dignidad nacional; hay un problema internacional, de pueblos más que de Gobiernos; pero ahora, y aquí, en España, hay ante todo y sobre todo un problema de civilidad. Es la civilidad, y con ella la civilización, lo que hay que salvar, y en estas elecciones tendrían que dividirse los españoles en dos campos: los civiles de un lado, y del otro lado los inciviles con los rebañes de siervos cuyos votos compra. Habiendo casos, y en esta Castilla abundan, en que no hay que comprar el voto del elector porque éste, el elector mismo, está comprado de por vida. El dueño de uno de estos pueblos de señorío no necesita comprar los votos de sus siervos. El que puede vender libremente su voto al mejor postor, es ya, en cierto respecto, libre. Hay quienes tienen que darselo al que les explota y dice que les da de comer.

Civiles e inciviles; esta es la división hoy y para lo de hoy. Son inciviles los que, hablando de que hay que dar la batalla, piden palo y mordaza y defienden este nuevo Santo Oficio de la Inquisición, cien veces peor que el antiguo, que el de la Iglesia, ese nuevo Santo Oficio con sus procedimientos clandestinos, de que no se excluye ni el tormento ni el falso testimonio.

¿El Gobierno? ¿A derribar al Gobierno? ¿Y qué más da?... Este Gobierno, como los que le han precedido, es una tapadera, es una hoja de parra, es un pingajo. No gobierna, sino que es gobernado. El distrito de la energía que lo representa, muerde, este dictador al dictado, es un muñeco, es un pendón. Ni gobierna lo que parece que está más alto que el Gobierno. El otro Poder, el Poder que finge hacer y está también sometido, y está sometido a otro Poder, a un Poder anónimo, clandestino y ciego, a un Poder que lo peor que hace es que carece de cabeza, porque camilla cabos, no cabezas, a la que hay que dorse dar la batalla, ni conoce al enemigo ni el campo en que la ha de dar, ni sabe contra qué va. Tiene esta Hidra, como el toro—que es hoy más que el león la bestia simbólica del escudo de España—, los cuernos encima de los ojos, y no bajo ellos, y al acometer no ve qué acomete ni cómo acomete. Embiste ciega.

Hablan los inciviles de orden, y son ellos los que han traído la verdadera anarquía, la de los desmandados, la de los que no saben mandarse a sí mismos. Y suele llamarse disciplina al desmán del que manda, a que no le ligue ley alguna con el mandado.

Hay que salvar la civilidad oprimida bajo el despotismo, bajo el régimen de clandestinidad. Da vergüenza ser español da asco serlo. Da asco tener que pertenecer a un Estado en que los desmandados mandarios del Poder manejan tras la cortina a los magistrados de él y encima lo niegan y lo ocultan y se sirven de la mentira, que no es arma de valientes; da asco tener que vivir en una nación que se convierte en el ruedo en que la gran Bestia de los grandes cuernos embiste bajando la vista al suelo, ciegamente, pero con el bestial instinto de herir a todo el que sea libre, es decir, a todo el que sea inteligente. Su odio, el odio de la gran Bestia, es, sobre todo, a la inteligencia. El nombre que los mil cabos de la gran Bestia pronuncian con más rabia, es el de «intelectual». Así pasaba también en Rusia, así pasa aún hoy en Alemania. De una cornada de la gran Bestia ha muerto Liebknecht y por... intelectual. Es decir: por inteligente, por que discierne. Es la libertad de pensar, de pensar libremente, civilmente, sin otra disciplina que la de la lógica y la razón, lo que hay que defender.

Mientras la fuerza pública no esté en todo y para todo sometida a la razón civil; mientras no haya una fuerza pública que la razón civil no habrá civilidad, y no habiendo civilidad, no habrá civilización.

Miguel DE LINAMUNO

Ciudadano: El aristócrata que ahora acude a ti pidiéndote el voto es el vago de oficio, el parásito social. Vive de lo que tú produces.

Se pasa la vida entregado a los placeres y te mira despectivamente, como a un instrumento que le proporciona dinero para sus orgías. Sólo ahora, con sonrisa idiota que quiere parecer afectuosa, se acerca a ti para pedirte que sigas, con tu voto, manteniendo su vana posición. ¿Te atreverás por tu propia mano a seguir apretándole el dogal que te asfixia. Ciudadano: Vota por tu dignidad, por la democracia española.

ÉXITOS DEL MAURISMO

### Las subsistencias

Estamos los españoles encantados de haber nacido. Y, sobre todo, de que el señor Maura nos haya hecho la gracia y la merced de querer encargarse del Poder.

Cualquiera que haya leído la prensa maurista se habrá dado cuenta de que las subsistencias, como por encanto, han descendido de precio lo suficiente para que el hambre nacional sea ya para nosotros como un recuerdo ingrato de calamidad sufrida cuando no gobernaban los anatematizadores del caño libre y exaltados devotos de la libertad acompañada de luz y taquígrafos.

Porque, ¿quién no se siente feliz con esta paz paradisíaca que alegró la mente de los buenos patriotas, ante la suprema defensa del orden social asegurado con la suspensión de garantías en toda España, el estado de guerra en Barcelona, la prava censura para la prensa y el celo político de los sabuesos que acechan tras de todo lo que huelva a bolchevique o disolvente?

¿A quién no llenará de orgullo saber que la prosperidad del Tesoro es tal, sin duda, que podemos permitirnos el lujo de mandar un general a las tierras de Andalucía para que resuelva el pavoroso conflicto social remunerando sus servicios con 120.000 pesetas anuales, que percibirá además de su sueldo de general?

Claro indicio del actual esplendor de España es el nombramiento de este comisionado especial, con atribuciones tan absolutas, que le equiparan a los virreyes que nombraban los monarcas del absolutismo.

Y por si todo esto fuera poco, ahí están los éxitos del Sr. Maestro, ministro de Abastecimientos que, alarmado con la rebaja que se ha experimentado en el precio de las patatas, ha pensado que no convenía a los intereses de los comerciantes españoles la llegada de 20.000 toneladas de patatas que había encargadas a Irlanda, pues su importación traería como consecuencia una abundancia tal, que fuertemente abarataría este subterráneo, perjudicando los intereses de los que se dedican a su venta.

Y para que esto no ocurra ha reducido a 10.000 las toneladas de patatas que vendrán de Irlanda, atendiendo a los intereses del mercado nacional.

Seguiremos, pues, pagando a 25 céntimos el kilo de patatas, lo que nos impedirá hartarnos de ellas, alejando el peligro de que la gula nos embriague.

Reconozcamos que este es uno de los éxitos de un buen ministro maurista.

## LA LUCHA ELECTORAL

### Los candidatos socialistas

Ante las provocaciones solapadas del jesuitismo, adueñado del Poder, resguardado en la sombra por quienes persiguen sañadamente a los obreros organizados, ni un solo trabajador, ni un ciudadano español, tiene derecho a desertar de la batalla electoral de 1.º de junio.

Frente a las derechas, los socialistas apoyaremos resueltamente a quienes defiendan los principios comunes a nuestras aspiraciones.

Todos los obreros deben ir a las urnas en toda la nación y hacer acto de presencia, emitiendo sus sufragios a favor de los ideales que representa nuestro Partido, que presenta a los siguientes candidatos, que se votarán en las elecciones que se citan:

- ALCALÁ DE HENARES, a Andrés Saborit Colomer.
- ALCÁZAR DE SAN JUAN, a Amalio Serrano.
- ALCIRA, a Marciano Andrés Salgado.
- ALMANSA, a Manuel Fraile Corona.
- ALICANTE, a José Verdes Montenegro.
- ARNEDO, a Julián Besteiro Fernández.
- BADAJÓZ, a Narciso Vázquez Torres.
- BAEZA-LINARES, a Tomás Alvarez Angulo.
- BARCELONA, a Antonio Fabra Ribas y a Manuel Serra Moret.
- BILBAO, a Indalecio Prieto Tuero.
- BURGOS, a Angel Cecilia Ortúzar.
- CÁCERES, a Pablo Valiente.
- CAROLINA (LA), a Luis Mancebo Sol.
- CARTAGENA, a Lucio Martínez Gil.
- CAZALLA DE LA SIERRA, a Vicente Barrio Minguíto.
- CÓRDOBA, a Francisco Azorín Izquierdo.
- CHIVA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- FREGENAL DE LA SIERRA, a Juan Vázquez Mancera.
- GETAFE, a Emilio Grediaga.
- GIJÓN, a Teodomiro Menéndez.
- GRANADA, a Fernando de los Ríos Urruti.
- HINOJOSA DEL DUQUE, a Manuel Llana.
- JAÉN, a Mariano García Cortés.
- LA VECILLA, a Miguel Castaño Quiñones.
- LOGROÑO, a Pablo Iglesias Posse.
- LUCENA, a Francisco Largo Caballero.
- LLERENA, a Francisco Núñez Tomás.
- MADRID, a Pablo Iglesias Posse y a Julián Besteiro Fernández.
- MÁLAGA, a Francisco Largo Caballero.
- MARTOS, a Ramón Lamonedra Fernández.
- MATARÓ, a Manuel Serra y Moret.
- MEDINA-OIMEDO, a Oscar Pérez Solís.
- MOTRIL, a Pablo Iglesias Posse.

- NAVA-TORDESILLAS, a Remigio Cabello Toral.
- OVIEDO, a Andrés Saborit Colomer.
- PALMA DE MALLORCA, a Lucio Martínez Gil.
- QUINTANAR DE LA ORDEN, a Tomás de la Llave.
- SAN SEBASTIÁN, a Luis Araquistain Quevedo.
- RIBADAVIA, a Manuel Suárez.
- SANLUCAR LA MAYOR, a Indalecio Prieto Tuero.
- SANTANDER, a Andrés Ovejero Bustamante.
- SEGOVIA, a Fortunato Fernández Pérez.
- SEVILLA, a Isidoro Acevedo.
- VALENCIA, a Andrés Ovejero Bustamante.
- VALLADOLID, a Oscar Pérez Solís.
- VALLS-MONTBLANCH, a José Zaragoza Curtó.
- VERGARA, a Enrique de Francisco.
- VICH, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLACARRILLO, a Pedro Jiménez Gómez.
- VILLANUEVA Y GELTRÚ, a Antonio Fabra Ribas.
- VILLENA, a Julio Alvarez del Vayo.
- YECLA, a Luis Araquistain Quevedo.

Todas las Agrupaciones del Partido, absolutamente todas, deben acudir a la lucha electoral, organizándola de la mejor manera, para hacer un fuerte recuento de votos, allí donde las circunstancias no permitan por hoy la victoria.

Por reducida que sea nuestra fuerza en algunas poblaciones, nadie tiene el derecho de abstenerse, y esperamos que rápidamente, a nombre siempre de Daniel Anguiano, Pez, 15, segundo, apartado de Correos 637, se nos envíen los nombres de los candidatos que haya en las poblaciones que aquí no figuran, al objeto de orientar bien a los trabajadores de toda España y darles la conciencia política de clase que pueda emanciparles mañana.

### Candidaturas de izquierdas

- Hasta ahora conocemos los datos siguientes de poblaciones en que lucharán candidatos de izquierdas:
- Alcázar, Sr. Villamil, reformista, con Verdes Montenegro.
  - Almería, Sr. Tuñón Lara, republicano.
  - Avilés, Sr. Pedregal, reformista.
  - Badajoz, Sr. Sardiña, reformista, con nuestro compañero Narciso Vázquez.
  - Barcelona, señores Unamuno, Alomar, Lerro, Giner y Puig de Asprer.
  - Béjar, Sr. Villalobos, reformista.
  - Borjas, Sr. Maciá, nacionalista.
  - Cádiz, Sr. Piñero, reformista.
  - Cartagena, señores Alborno, radical, y Payá, liberal, con Lucio Martínez.
  - Castellón, Sr. Gasset, republicano.
  - Castropol, Sr. Alvarez, reformista.
  - Córdoba, Sr. Jaén, radical, con Azorín, de nuestro Partido.
  - Figueroas, Sr. Pi y Suñer, federal.
  - Gandesa, Sr. Mallol, nacionalista.
  - Jerez de la Frontera, señores Sánchez Robledo, radical, y Ramos, republicano.
  - La Bisbal, Sr. Albert, federal.
  - León, Sr. Azcarate, reformista.
  - Madrid, señores Zulueta, reformista; Salillas, radical, y Castrovido y Morayta, republicanos, con Iglesias y Besteiro.
  - Málaga, Sr. Giner de los Ríos, radical, con nuestro amigo Largo Caballero.
  - Mantres, Sr. Pinilla, nacionalista.
  - Montilla, Sr. Ayuso, federal.
  - Murcia, señores Velasco, agrario, y Sánchez Solís, radical.
  - Palencia, Sr. Peñalva, reformista.
  - Redondela, Sr. Gerra, republicano.
  - Roquetas, Sr. Ferrás de Rozas, republicano.
  - Sabadell, Sr. Layret, nacionalista.
  - Santander, Sr. Domingo, con Ovejero.
  - Sevilla, señores Gutichot, republicano, y Blaz Fontane, regionalista.
  - Soria, Sr. Arpón, radical.
  - Taragona, Sr. Nogués, federal.
  - Tarazona, Sr. Palet, republicano.
  - Torreón, Sr. Domingo, nacionalista.
  - Torrelavega de Montgrí, Sr. Amador, republicano.

Tremp, Sr. Lláiz, reformista. Valverde del Camino, Sr. Barriobero. Valladolid, Sr. Garrote, republicano con Pérez Solís, socialista.

Yendrell, Sr. Figueroa, radical. Villafraña del Panadés, Sr. Zulueta (don José), reformista. Zaragoza, señores Lerroux y Tejero.

Rogamos a las Agrupaciones que no presenten candidatura, porque hayan acordado apoyar a algún candidato de izquierda de los que no figuran en esta lista, nos lo comuniquen oficialmente, para apresurarnos a completarla.

Conviene mucho que se nos informe con rapidez y brevedad de todo lo relacionado con la lucha electoral.

Por el artículo 29

Ayer tarde llegó al Congreso la noticia de haber sido proclamado diputado por el artículo 29 en el distrito de Antequera el Sr. Luna Pérez.

Los mítines de anoche

En el distrito del Congreso.

Con gran concurrencia se celebró anoche en el Círculo republicano de la calle de Atocha el anunciado mitin de propaganda electoral.

Presidió el Sr. Corona, y fueron pronunciados vibrantes discursos exaltando a los republicanos y socialistas de los distritos del Congreso y del Hospital, allí congregados, a luchar con energía para hacer triunfar por Madrid íntegramente la candidatura de las izquierdas.

El delegado de la autoridad, demasiado suspicaz, llamó a orden a D. Pedro Rico, que hablaba en nombre de los federales, cuando se refirió a las verdaderas causas de la última crisis y a la intervención clandestina de determinados elementos.

Hablaron después los candidatos señores Zulueta, Castrovido, Salillas y Morayta.

El Sr. Zulueta puso de relieve la significación que en orden al conjunto de la vida política española ofrece la próxima contienda electoral, anunciando las consecuencias que ha de tener un resultado adverso o favorable de la lucha.

El triunfo de la candidatura de las izquierdas por Madrid—agregó—sería un golpe violento a la autoridad; ya hoy que bruta del Gobierno, y significaría la demostración consoladora de que España no es insensible a las ideas liberales dominantes en el mundo. El triunfo de las izquierdas en Madrid sería también una esperanza de redención y de libertad para esos pobres electores rurales, obligados a votar contra sus ideales, bajo la presión de violencias y de amenazas.

Refirió con este motivo algunos casos dramáticos de esta clase de coacciones que el caciquismo realiza abusando de la miseria y de la ignorancia de humildes y laboriosos españoles.

El Sr. Castrovido, que habló de continuación, recordó que, así como en las últimas elecciones generales se procuró combatir a los candidatos izquierdistas presentando el fantasma de la intervención para hacerlos odiosos al pueblo, ahora se ha alzado otro fantasma para concertar y unir en un solo bloque todos los ideales y todos los intereses y sentimientos conser- vadores: este nuevo fantasma es el peligro bolchevique.

Olvidan esos desgraciados—dijo el orador—que el mejor medio para evitar violencias, crueldades y excesos en cualquier obra de regeneración revolucionaria es el de implantar una política liberal y moderna que asegure a todos los ciudadanos, por modestos que sean, el bienestar y la dignidad de la vida.

Habló después el Sr. Salillas, que hizo algunas consideraciones de carácter económico, ratiando después—y apoyando sus vaticinios en el estado actual de los hechos políticos—el resultado de la próxima contienda electoral.

Según el cálculo del Sr. Salillas, los mauristas lograrán obtener, como resultado de toda serie de procedimientos de captación, unos 31.000 votos; en cambio, las fuerzas democráticas sumarán, probablemente, unos 39.000 sufragios, que son los necesarios para el triunfo.

Se funda, al hacer este cálculo, en que las circunstancias son muy perjudicadas a las que dieron en 1910 a las izquierdas madrileñas su inolvidable triunfo electoral.

Terminó el acto con unas palabras de presentación del candidato Sr. Morayta. Todos los discursos fueron aplaudidos con entusiasmo.

A la salida del mitin, los concurrentes ovacionaron a los candidatos.

En el distrito de la Inclusa.

Una hora después de la anunciada dió principio este mitin.

Hicieron uso de la palabra los señores Mañoz Sueta e Iglesias (D. Fidel), quienes hablaron de la reacción que se avecina y del oscurantismo que representan los señores Mañoz y Cierva.

El Sr. Mañoz, de la Juventud radical, afirmó que todos los que se llaman hombres de orden son precisamente los de desorden, y que hay que combatir a la Juventud maurista e imponer el Poder civil. Eligió el estado actual de Rusia y dijo que en España hay los mismos siervos que hubo en el imperio zarista, y cree que sólo una revolución muy honda podrá salvar a nuestro país.

Excitó a todos a que vayan a la lucha electoral con vigor, y censuró a la clase media porque no actúa en la política revolucionaria con mayor energía.

Terminó asegurando que los jóvenes radicales, con la estaca con el palo, evitarán el próximo domingo la compra de votos.

El Sr. Reglero, concejal, insistió también en la gravedad de la lucha entre de rechas e izquierdas, que considera la misma que dio origen a las guerras civiles. El candidato Sr. Morayta explicó la significación de la candidatura de las izquierdas, que no es otra sino la protesta contra el actual estado de cosas.

Nosotros—añadió—vamos contra el clericalismo y el militarismo, por entender que el ejército debería ser mandatario del pueblo, y lo es solamente de las instituciones monárquicas.

Recorrió que en toda Europa se ha llegado a un régimen de verdadera democracia y que sólo en España siguen los procedimientos reaccionarios.

Y se dió por concluido el mitin.

Los mítines de hoy

En el distrito de Buenavista.

Hoy, martes, a las diez de la noche, se celebrará en la calle de Villanueva, 28 (ideal Politeico), un acto de propaganda electoral, en el que tomarán parte los oradores siguientes: Manuel Torres, Eugenio Moriones, Torralva Beci, Pedro Rico y García Verdú, y los candidatos Sres. Morayta, Castrovido, Zulueta, Salillas y el compañero Besteiro.

En el distrito de Palacio.

Esta noche, a las nueve y media, se celebrará un mitin de propaganda en el local del Grupo socialista del Puente de Segovia, paseo de Extremadura, número 20. Tomarán parte los jóvenes socialistas Francisco Ruano, Regino González, Julián Torres Fraguas y José Huescas.

Las mujeres socialistas

El Comité de la Agrupación Femenina Socialista invita a todas las afiliadas para que acudan todas las noches a la Secretaría número 14 de la Casa del Pueblo para dar las instrucciones en relación con la próxima lucha electoral.

Igualmente se invita a cuantas mujeres simpatizan con las izquierdas a que asistan a nuestra Secretaría a ponerse de acuerdo para que resulte mejor la acción de las mujeres.—El Comité.

La lucha en provincias

ALCALÁ DE HENARES.—Se ha verificado en el Centro obrero un importante mitin de propaganda electoral, en el que tomaron parte los compañeros José Maeso, Luis Fernández y Francisca Vega, de Madrid, entre otros.

Presidió el compañero Monja, de la localidad, que expuso el objeto de la reunión, que era el de hacer propaganda de la candidatura de Andrés Saborit.

Habló en primer término el compañero Maeso, de la Sociedad de agricultores, aludando a todos a que trabajen por el triunfo de la candidatura socialista.

Seguidamente comparó la tribuna José Maeso, Luis Fernández y Francisca Vega, que pronunciaron sendos discursos de propaganda electoral socialista, demostrando a los concurrentes la inutilidad de que voten al candidato socialista, si de veras quieren libertarse de los caciques que disponen del distrito de Alcalá como de un fardo propio.

Todos los oradores fueron aplaudidos. Después, terminado el mitin, se hizo una visita a la prisión de mujeres, con objeto de ver a las compañeras Dolores Gómez, mujer que fué condenada a treinta años por un hecho cuya responsabilidad era exclusiva de los castigos malagueños que mandaba en B. sagrado.

Es preciso no olvidar a las víctimas de los sucesos de Banaguá!

CARTAGENA.—La lucha electoral en toda esta provincia es reñida. Maestre, Cierva y su aliado Garza Vaso, están apelando a todos los medios. Este último, que se ve perdido por completo, está sosteniendo una campaña injuriosa, de una violencia extraordinaria. Los ataques más violentos los dirige a nuestros compañeros Lucio Martínez y Pablo Iglesias.

Las masas obreras no se han dejado sorprender; conocen de antiguo el procedimiento; no han olvidado aquella otra campaña odiosa que hizo, con propósito de desvirtuar la responsabilidad que la opinión pública le imputa acerca de los sucesos de El Descargador, que les costó la vida a siete menores.

La campaña de los candidatos de oposición combatiendo leal y francamente a Cierva, Maestre y su aliado, que años se oía, despierta entre la clase obrera un gran interés. La verdadera opinión desea que triunfe, por veras libres las almas, un más salvaje que existe en España.

Se anticipa el envío de delegados del gobernador y el viaje de Maestre; si se confirma la primera noticia es indudable que pueden suceder cosas graves en esta circunscripción de Cartagena.—C.

MARTOZ.—Ha comenzado la propaganda de la candidatura de Ramón Lamóneda.

En el mitin que ayer se celebró en esta población hubo gran entusiasmo y enorme concurrencia, teniendo el triunfo como cosa segura.

La organización obrera y socialista y los republicanos apoyarán al candidato. Centro obrero.

VILLACANAS.—El domingo pasado, por la noche, se celebró en este pueblo un mitin de propaganda electoral, en el que tomaron parte, entre otros camaradas de la localidad, los compañeros de Madrid Mariano García, Mario Angulano y el candidato socialista Tomás de la Liave.

La celebración de este acto contrarió los deseos del cerril alcalde de Villacanas, que, a pesar de la correspondiente autorización para que se celebrara, había hecho correr por el pueblo la noticia de la suspensión para que nadie acudiera al mitin.

Como esta estratagema no le dió resultado, pues el público llegó por completo el local, cuando mayor era el entusiasmo por los briosos discursos de los oradores, y cuando hacía uso de la palabra el candidato socialista, se presentó bruscamente el intendente, pretendiendo suspender el acto.

La enérgica actitud de nuestros camaradas y la protesta del público hizo que el alcalde no consumara su atropello, que tuvo que abandonar el local para reclinar la cabeza ante la presión de la algarabía, de donde había salido para realizar su algarabía.

Aparte de este incidente provocado por el irascible alcalde, durante el mitin reinó el mayor entusiasmo, siendo muy aplaudidos los oradores.—C.

BUJALANOS.—Con un entusiasmo indescriptible se ha celebrado en esta población un importante mitin electoral.

Tomaron parte González Regalón, Salvador Villarejo, el joven socialista Jesús Caba, Juan Madueño, Cristóbal Gilón y el candidato D. Antonio Jaén, que pronunció un enérgico discurso, que en su peroración fué constantemente interrumpido por los aplausos.

Luego atacó a los cínicos Mañoz y Cierva. Tratando de estos políticos, glosó el poco espíritu de civismo que tenía el pueblo español de consentir que se gobernaran los hombres que en 1909 fusilaron a Ferrer y otros cuantos, que para ver-

güenza de España se levantó la Europa liberal contra los procederes de aquellos gobernantes.

Al terminar, el Sr. Jaén fué ovacionado.

LA CAROLINA.—Las Agrupaciones Socialistas del distrito de La Carolina eligieron candidato a diputado a Cortes, por el mismo, a nuestro compañero Luis Mancebo Sol.

Siendo tal acuerdo firme, por haberse así adoptado en asamblea verificada en la Casa del Pueblo de La Carolina por los delegados de los pueblos que a ella concurrir, advertimos a todos los electores y compañeros nuestros del distrito, que la candidatura de Luis Mancebo Sol es la que votarán los obreros y cuantos ciudadanos deseen emanciparse del caciquismo tan salvaje que por aquí padecemos.

Decimos esto, porque los elementos interesados en luchar contra nosotros, y con objeto de desorientar al cuerpo electoral, andan lanzando a los cuatro vientos la especie de que nuestro compañero Luis Mancebo Sol retira su candidatura ante una nueva (de no sabemos qué clase de candidato) que pretende alzar su bandera al amparo y con el apoyo de los que piensan pescar a bragas enjutas un puesto, que los obreros no tenemos intención de apoyar, más que a favor de nuestro compañero Luis Mancebo Sol.

Por lo tanto, no den crédito a ningún rumor, de los muy frecuentes ahora, para tratar de despistar a los ciudadanos.

Luis Mancebo Sol no retira su candidatura, ni piensa retirarla, ni va ualido a ningún candidato burgués, sea el color que quiera con el que se presente éste.

Lo primero, porque nuestra disciplina de Partido no consiente informidades ni contubernios, y lo segundo, porque los obreros ya no están dispuestos a hacer el caldo gordo ni a prestar su apoyo a ningún vividor de la política ni a ningún candidato que no pertenezca a la clase trabajadora.

En prueba de ello, la campaña electoral comenzada en el distrito de La Carolina continúa, y nuestro candidato obrero socialista Luis Mancebo Sol, en unión de nuestro compañero Federico Forada, maestro de nuestra Casa del Pueblo, y designado por los trabajadores carolinenses para la propaganda de la candidatura obrera, seguirán recorriendo los pueblos de nuestro distrito electoral con arreglo al itinerario que las delegaciones aprobaron.

El domingo, 25, en Santa Elena donde se celebrará un mitin por la noche. El lunes, 26, en Villaher, también por la noche. El martes, 27, en Arquillos. El miércoles, 28, en Navas de San Juan. El jueves, 29, en Castellar. El viernes, 30, en Cúbitana, por la noche. Y el sábado, 31, probablemente, en Santa Elena, por la tarde, y en esta Casa del Pueblo, por la noche.

A todas las organizaciones de estos pueblos les rogamos, pues, no crean absoluta mente nada de cuanto se diga o se omea con ánimo de entubir el entusiasmo, cada vez más creciente, de los trabajadores de nuestro distrito, a favor de la candidatura de Luis Mancebo Sol.

A luchar, pues, con las miras puestas en el triunfo, en esa victoria que nos redimirá de la vergonzosa esclavitud de caciques sin freno y que contribuirá cada vez más a producir mejoramiento y bienestar al obrero.

Luis Mancebo Sol es el candidato de los trabajadores y a él solo han de votar los que aspiran a realizar las transformaciones necesarias de nuestro país, para que a los pueblos llegue el al de la justicia y de la libertad que vivifica y fecunda una vida ciudadana, más en armonía con el derecho y con la civilización, y que no consienta que los que producen y trabajan carezcan de instrucción y de pan.

La Carolina, 24 de mayo de 1919.—Por la Agrupación Socialista: Juan Calomino, secretario; Juan Díaz Llaverro, presidente.

Elector: El político burgués que te pide el voto afectuosamente, es el que hace de la política negocio; es el amparador de los acaparadores, de los contrabandistas, de todos los que se enriquecen a costa del hambre del pueblo; es el que sostiene caciques para su servicio; el que tuerce las leyes en favor propio o del poderoso.

¿Darás el voto a tu verdugo? No, elector, lucha y pelea por los candidatos de izquierda, a los que puedes exigir responsabilidad.

LA COMPAÑÍA DEL NORTE

Su avaricia no tiene límites.

La Compañía ferroviaria del Norte, la cerril Empresa que por amor propio se niega a readmitir a cerca de 6.000 ferroviarios, no encuentra otro medio de resarcirse de los destrozos y pérdidas que le causan los elementos militares que todavía prestan servicios a sus órdenes que aumentando considerablemente el precio de los billetes. Como si el aumento concedido hace poco a espaldas del Parlamento no bastase a estas Empresas para repartir buenos dividendos, ahora ha adoptado la del Norte el acuerdo de elevar en 25 pesetas el billete de cada segador, motivando así que los núcleos de segadores gallegos que acudían a la región central en años anteriores se vean imposibilitados de salir de Galicia.

No es en este aspecto de la falta de brazos en Castilla en el que nos interesa hoy abordar esta cuestión en nuestras columnas. En todo caso, la burguesía habrá de ser la más perjudicada, puesto que el aumento de los jornales será inevitable en cuanto escaseen los brazos. Nuestro propósito es únicamente el de hacer resaltar que la ampliación de la Compañía del Norte no tiene límites.

Sabemos que se han elevado reclamaciones al ministro de Fomento en solicitud de que este no apruebe el propósito que tiene la tautas veces citada Compañía. Ahora, que se estrellarán todas las rocas moliciones. Y si no, al tiempo.

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

LA AUTONOMÍA UNIVERSITARIA

La actitud de Besteiro.

Aunque con distinción y atenuaciones, que desvirtúan la significación del acuerdo, la Universidad Central decidió ayer expresar al ministro de Instrucción pública su gratitud por la concesión de la autonomía universitaria.

El único estudiantado que de un modo terminante votó en contra de tal acuerdo, por considerarse que el decreto del Sr. Silió no es un decreto de autonomía universitaria, sino un grave ataque a la vida de la Universidad, me obliga a razonar esta afirmación. El hecho de que mi punto de vista no apareciera manifiestamente compartido por otros profesores me obliga a defenderlo brevemente.

Hago caso omiso de toda consideración acerca de las intenciones ocultas en el decreto de que tratamos; pero lo que afirmo es que en él está claramente dibujado el esquema de una conocida picardía que en un momento dado puede servir de instrumento utilizable contra la Universidad a un ministro de Instrucción pública que haya llegado a ese puesto previa preparación en los Círculos de la política picarresca.

El esquema picarresco contenido en el decreto del Sr. Silió no ha sido inventado por los legisladores. Como las mayores picardías que se han inventado en el mundo (tal vez mis colegas no compartan tampoco esta opinión mía), esa ha sido una creación de los filósofos.

Consiste en hacerse cargo de un problema real; pero exagerarlo, darle en apariencia una extensión y una profundidad que no tiene realmente, desplazarle y al amparo de la conclusión que produce el falso planteamiento de la cuestión, dejar el problema en pie y resolver de paso otro problema distinto cuya resolución no se tiene el valor de proponer francamente.

La Universidad española ha venido solicitando la autonomía porque creía y cree en la necesidad de su reorganización. La Universidad española se ha visto tristemente convertida en un Cuerpo de examinadores y en una oficina de expendición de títulos académicos, y ha querido convertirse en lo que debe ser: un Cuerpo docente y un organismo de investigación científica.

Para conseguir este fin, la Universidad ha pedido libertad de movimientos y recursos económicos. Con ellos se ha propuesto realizar un trabajo perseverante y reflexivo que tuviera por objeto arrancar los troncos muertos del tupido bosque de la burocracia académica, y labrar la tierra, y abonarla, y sembrarla para que a su tiempo diera los frutos.

Pues bien; el actual ministro de Instrucción pública dice a la Universidad: Aquí tienes una autonomía completa, una autonomía absoluta; pero una autonomía absolutamente hipotética, absolutamente irreal.

¿Quién no ve, en primer término, que los recursos económicos de que el Sr. Silió dota a la Universidad autónoma dependen, por una parte, de las decisiones que en su día puedan tomar las Cortes en un momento político que en España y en el mundo se caracteriza por una gran inestabilidad, y por otra parte, de la liberalidad de las personas favorecidas por la fortuna, allá cuando se han formado en nuestra nación hábitos sociales, de cuya iniciación estamos aún muy alejados, por desgracia?

Y ¿quién no ve que, aunque la Universidad española valiese mucho más de lo que vale, aunque rebasase la altura de las Universidades más capacitadas del mundo, y precisamente por su propia capacidad y la propia conciencia de la dignidad de su misión, no se la puede pedir, sin ofenderla, que improvise de la noche a la mañana una completa organización autónoma, que no puede ser sino el producto de un trabajo reflexivo y perseverante?

La autonomía que el Sr. Silió parece conceder a la Universidad es una autonomía irreal, una autonomía ficticia; pero, en cambio, hay en el decreto una realidad que puede ser en cualquier momento improvisada por un ministro cualquiera. Me refiero a los Tribunales examinadores, hechura de los ministros, y que habrán de conferir los títulos de capacidad profesional.

La situación es esta: Si antes de que la Universidad haya alcanzado el pleno desarrollo de su vida autónoma se crea sobre ella un Cuerpo de examinadores dependiente del arbitrio ministerial, la Universidad no será un órgano de investigación, ni un organismo docente, ni siquiera lo que predominantemente es hoy, un Cuerpo de examinadores oficiales, sino que se habrá rebajado a la categoría de los últimos Centros de enseñanza privada, que viven en torno al cuerpo desmedrado de nuestras Facultades; la Universidad española se habrá convertido en un Cuerpo de preparadores de los exámenes oficiales ajenos a ella, a la altura del último de los Centros dedicados a la explotación de la enseñanza.

Esta es la realidad, esa es el decreto de autonomía, esa es la ficción y ese es el ataque brusco y encubierto que desde el Ministerio de Instrucción pública se dirige a la vida de la Universidad española.

He dicho al principio que el decreto del Sr. Silió contiene el esquema de una picardía que en tiempos remotos fué inventado por los filósofos. Al cabo de los siglos ese esquema se ha hecho familiar hasta para el último secretario de Ayuntamiento rural.

Es triste, pero es disculpable, que, con frecuencia, el pobre campesino español se deje sorprender ante el empleo de esas mas que, aunque tengan un alto abtengo filosófico, han llegado a un extremo tal de degradación. Pero lo verdaderamente inaudito sería que todo un Cuarteto de profesores de la Universidad Central se dejase cazar en tan torpes redes.

CONFLICTOS SOCIALES

BAJO EL MAURISMO

En los astilleros del Nervión.

BILBAO, 27.—Se han declarado en huelga 1.600 obreros de los astilleros del Nervión, propiedad de los Sres. Martínez de las Rivas.

La causa de la huelga ha sido la de haber quedado despedidos 31 obreros remachadores que trabajaban a destajo y que se habían negado a seguir realizando su labor en tales condiciones, secundándose en el paro todos los demás obreros de la importante factoría.

Una Comisión de la Directiva de la Casa del Pueblo solicitó del gobernador autorización para celebrar un mitin, y el gobernador accedió a condición de que no ha de hablarse nada de huelga general.

Asamblea obrera prohibida.

VALENCIA, 27.—El gobernador ha prohibido la celebración del Congreso para constituir la Confederación regional obrera levantina, organizada por Solidaridad Obrera.

Para asistir a la Asamblea habían llegado representantes de Sociedades obreras de Alicante y Castellón.

Huelga general de dependientes. Hasta en las farmacias falta el personal.

ZARAGOZA, 27.—Ha comenzado la huelga general de los dependientes de comercio.

Las autoridades realizaron la detención de bastantes dependientes, a quienes se puso en libertad después de algunas horas de arresto.

Secundaron la huelga incluso los auxiliares de farmacia, que también se hallan organizados. Bajo este aspecto, la huelga reviste verdadera gravedad.

Ni el alcalde, que es farmacéutico, puede contar con sus dependientes, solidarizados con sus compañeros de profesión.

Solución de un conflicto agrario.

SEVILLA, 27.—Una Comisión de patronos y de obreros de la Algabe, acompañados por el ex diputado Sr. Clavijo, ha visitado al gobernador, quedando convenidas las siguientes bases de arreglo: jornada ordinaria de cinco horas de trabajo y ocho pesetas de jornal; libertad de contrato entre patronos y obreros para una jornada de más horas, aumentando proporcionalmente el jornal; cumplimiento del real decreto que prohíbe utilizar brazos forasteros mientras los hay del pueblo sin trabajo, y que en el caso de que surgieran diferencias habrá de ser resueltas éstas por una Comisión formada por un patrono y un obrero, prestados por el alcalde.

Los camareros de Bilbao.

BILBAO, 27.—Anoche se ha celebrado en la Casa del Pueblo un mitin organizado por las Sociedades obreras para mostrar su solidaridad con los camareros que se hallan en huelga.

Hablaron los compañeros Urrutia, San Miguel y Cabo, apoyando las reclamaciones de los camareros, que han empleado todos los medios de persuasión antes de recurrir a la huelga.

Se acordó nombrar una Comisión de trabajadores de distintos oficios para que interviniera en las gestiones de arreglo que el conflicto y proponga las medidas que puedan realizar para dar el triunfo a los huelguistas.

Los obreros de la guaja.

BADAJOS, 27.—Los trabajadores sastres, hombres y mujeres, han conseguido que los patronos concedan las mejoras reclamadas por los obreros, mediante las cuales queda ya bien cimentada la organización de resistencia de estos operarios.

¿Qué pasa en Málaga?—Llegada de tropas.

MÁLAGA, 27.—Han llegado a esta capital dos escuadrones del batallón de Luitania.

Se atribuye la presencia de estas tropas a los temores de que se agraven los conflictos sociales que, en forma de huelgas, hay planteados en la población.

Huelga de salineros.

CÁDIZ, 27.—Por causa de la huelga de los obreros ocupados en las salinas se hallan detenidos catorce vapores de nacionalidad canariense, que no pueden zarpar por no hallar quien realice las operaciones precisas para adquirir el cargamento de sal.

Los capitanes de estos barcos han visitado al gobernador para interesarle en la pronta solución del conflicto.

La ejemplaridad de un cura

ZAMORA, 25.—El párroco de esta localidad, en pleno estado de alcoholismo, se presentó en el Centro obrero con la pretensión de dirigir la palabra a los trabajadores, a lo cual se negó el presidente del Centro, y en vista de que insistía con viva muestra de impertinencia, fué expulsado del local.

Después, y con propósitos nada pladosos, se dirigió al domicilio de una señora muy respetada por todo el vecindario. Los gritos demandando socorro obligaron al cura a poner los pies en polvorosa.

Este escándalo ha producido gran indignación, censurando todo el mundo el proceder indigno de un hombre que está obligado a dar ejemplo muy distinto.—C.

EN AUSTRIA

Proyectos de socialización.

BERNA, 26.—Comunican de Viena que durante la sesión de la Asamblea nacional últimamente celebrada, el Gobierno dió a conocer los proyectos de socialización elaborados por él.

La socialización abarcará las minas de carbón, el comercio al por mayor de carbón y de minerales, la producción del hierro en bruto, la industria eléctrica, la industria de la madera y el comercio al por mayor de la madera.

El Gobierno estudia también la socialización de las industrias químicas, y prepara una ley que tiende a la expropiación progresiva de las grandes propiedades.—C.

DIVAGACIONES

El mejor Gabinete

«El pueblo necesita estimulantes.» El actual Gobierno es uno de ellos.

Heine, el sibarita, lo ha dicho. Weiting y Schuster también lo afirmaron. A estas afirmaciones debemos conceder, sin titubear la autoridad, que los presta un absoluto, y profundo conocimiento de la psicología popular.

Ciudadanos hay que se asustaron con motivo de la dimisión del Sr. Figueras, y que a las pocas horas, enterados de la irrisoria y ridícula (por no decir macabra) solución de la crisis, respiraron a pulmón lleno. Estos son los acrobatas, y habría que extirparlos con polvos insecticidas, porque apelarían con el pie en repugnante, nuestra sensibilidad lo repelo.

Otros, con sus más vistosos atavíos y un resplandeciente «vegüero» en los hocicos, festejaron el «juicio» de la causa maurista. En verdad que había para todo. Tomar las riendas y el látigo gubernamentales en horas de pesadilla suponía un alarde político que sólo estaba al alcance de los corazones de hierro y de los cerebros de oro. Estos son los «descuidados» de la vieja política.

«Lampoco faltaron, ni mucho menos, los que temblaron ante la noticia del nuevo Gabinete.

A los que temblaron, a los que rieron regocijadamente, a los que respiraron a pleno pulmón les diré que esperen a manifestar sus sentimientos con pena de incurrir en errores de interpretación.

Escuchad: ¿Qué supone el actual Gobierno? Yo os lo definiré en pocas palabras.

Es la más descorada Directiva de la potente Federación burocrática española.

No os parece lógico que nuestra deslumbrante burguesía se sienta así?

No es natural que nuestros atávicos sistematistas se unan en último esfuerzo para defenderse de vosotros?... ¡Ya veis! Digo de vosotros, y digo bien, por supuesto, porque se os teme como a una fatídica nube de buitres hambrientos. ¡A vosotros, que os limitáis a llorar con la frente entre las manos cuando el sudor sagrado de vuestras sienes no basta a acallar el hambre de los vuestros!

Ahí, frente a vosotros, está el Gobierno que en épocas no muy lejanas os envió por el cañón de un máuser la caridad que demandabais.

Os visitó de negro. Acordaos. Pero no hagáis más que recordar. Si queréis venir a la compañía cariñosa que os dejó su recuerdo en un niño rubio, reprimid vuestros ímpetus, limitaros a arrojar como un salvaje el anatema de vuestras iras sobre el tricornio ministerial. No hagáis más, aunque veáis los espectros de vuestros doudos salir por la pared húmeda de vuestro sótano pidiendo venganza, gritando lastimeros ayes.

Son gritos del alma, porque sólo alma queda; son jirones de espíritu que vibran en el rincón más negro de vuestro recuerdo; pero contentaos.

Yo he visto en la crilla del Manzanares una prueba evidente de la labor socialista del actual Gobierno revisivo.

Era una tarde de este abril, no muy lejano, sahumada con un sol espléndido. Personajes: una lavandera, de cuarenta y ocho años, curtidora por la intemperie. Zandaba unos harapos, jadeante, con las greñas sobre la frente. Un viejo, de setenta, relativamente aseado, que aprovechaba junto a un ribazo el calor del sol rojo, del sol socialista por excelencia. Ella preguntaba:

—¿Usted que lee los papeles y estará a la cuenta de las cosas, ¿un no hay Gobierno?

—¿Qué cosas preguntáis? —contestaba mirando sobre las gafas mohosas—. ¡Gobierno no hay nunca...

—¿Hombre... Usted ya me entiende. El viejo, entre deuestos y maldiciones, dijo:

—Sí. Aquel... ¿sabes? El mismo. Yo no sé si ella lloró de pena o de rabia; pero con el dorso de la mano se limpió dos lágrimas.

La menor violencia que caiga del pedestal de la injusticia inapelable, del absurdo pedestal del Poder, ha de iniciar en la inteligencia del pueblo una concepción muy poco favorable al equilibrio que más o menos inestable mantiene en el Poder al actual Gobierno.

Nunca pudo llegar este Gabinete en momento más inoportuno para sus fines, mas afín para nuestra doctrina. Siga desde arriba la labor que comenzó hace algunos lustros. Es una labor grande, intensa, colosal. No puede siquiera imaginarse el cúmulo de cerebros que está despartando. Si, D. Antonio, si. Eran unos cerebros alestargados años ha por el opio de un misticismo amasado por el dolor.

Wolffram y Samier que reviviesen, inspirados por la absurda táctica de nobres, pronto buscarían en Madrid un nuevo Passage Bascoin, con la seguridad de que cada una de sus palabras, certificadas por la desorientación actual de nuestros políticos apergaminados, habían de caer en el campo socialista como una lluvia generadora.

Yo, por mi parte, deseo al Gabinete Maura Cierva una larga vida, aunque no limitada. Ella ha de traer en pos de sí la indiferencia de muchos de sus admiradores, y el odio de sus indiferentes.

El estimulante es muy enérgico; el enfermo, sumamente débil; la irritación, imminente.

Pablo GORETTI

LA POLÍTICA

Entre ministros.

El ministro de Fomento no puede ocultar su indignación y su disgusto por el monopolio que ha establecido el Sr. Cierva en beneficio propio en cuestiones electorales.

Hay quien dice que los jóvenes mauristas tomarán medidas importantes contra el hombre que compra la conciencia electoral con el dinero del pueblo, y no se acuerda de ellos.

El Sr. Ossorio y Gallardo recibió ayer a

una Comisión del personal de su departamento, que le expuso la situación de inferioridad en que se hallaban con relación a los funcionarios de otros ministerios, por no haber sido aprobadas las plantillas del de Fomento.

La respuesta del Sr. Ossorio fué tan categórica como significativa:

«Es mi propósito —dijo— llevar al nuevo presupuesto una completa reorganización de todos los servicios y lo que afecta a las plantillas, porque no soy propicio a hacer nada por decreto, por estimar que eso es una fórmula adulatoria a los empleados a fin de recoger palmas y emociones de galería. Sólo lo haría por decreto en el caso de aplazarse la discusión de los Presupuestos.»

Al tener noticia de estas palabras el ministro de la Gobernación dió vivas muestras de desagrado, y en seguida, cumpliendo sin duda su obligación dentro del Gobierno, fué a comunicárselas a Cierva.

El ministro de Abastecimientos.

Ayer regresó el Sr. Maestre de Barcelona.

Hablando con los periodistas manifestó que volvía muy satisfecho de su excursión.

A pesar de este estado de ánimo, el trigo falta en todo Levante y no se ve por parte alguna la solución al conflicto.

Una protesta.

El Comité de consumidores para el abaratamiento del azúcar visitó ayer al ministro de Hacienda para protestar de la suspensión de la real orden del Sr. Urzáiz sobre introducción del azúcar, por entender que esto detendría o impediría la baja de dicho artículo.

Trabajador: El patrono que «carifosamente» te pide el voto es el mismo que merma el fruto de tu esfuerzo y con salario miserable paga tu trabajo.

La miseria en que vives y el hambre de tus hijos es obra suya.

¿Darás el voto a tu explotador? Sería una inconsecuencia de resultados funestos para tus hijos.

Vota a los candidatos del pueblo.

ESTADO DE GUERRA

LA SITUACIÓN EN BARCELONA

Los Consejos de guerra.

BARCELONA, 27. —En la cárcel se ha visto en Consejo de guerra ordinario de plaza la causa instruida contra el paisano Martín Segarós, por repartir hojas clandestinas.

Mañana, a las diez de la mañana, en el cuartel de artillería de esta plaza, se reunirá el Consejo de guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida contra el paisano José Casanovas, acusado de haber ordenado el paro al personal de oficinas de la Sociedad de aguas de Dos Ríos.

Las huelgas.

En la fábrica de sedas de los Sres. Vilart y Castellors, después de las ocho, abandonaron el trabajo 80 obreros por haber sido despedida una de ellas.

También se han declarado en huelga 30 obreros tipógrafos de la imprenta de Bonet por haber sido despedida uno de aquéllos.

La huelga de los obreros del ramo de agua no ha variado de aspecto.

Teatro incendiado.

BARCELONA, 27. —El alcalde de Vich comunicó que un violento incendio ha destruido el teatro Principal de aquella población, valorado en 300.000 pesetas.

Afortunadamente, no hubo desgracias personales.

COMO EN ESPAÑA

En vez de pan, metralla

BASILEA, 26. —Telegrafían de Berlín que ayer se celebró una imponente manifestación en la Friedrichestraße. La multitud estaba compuesta principalmente de inválidos de la guerra, que pedían el aumento de las pensiones.

Numerosos camiones cargados de tropas fueron lanzados contra la muchedumbre. Las ametralladoras entraron en acción. Hubo numerosos muertos. Se ignora el número exacto de pérdidas.—C.

Los obreros del campo

¿Huelga general?

AZULE, 26. —El Sindicato de obreros agricultores de esta localidad y de Casdeia ha tomado el acuerdo de ir a la huelga general si los patronos no atienden las reclamaciones que se les han hecho. Sin atender a los trabajadores no se hará la recolección.—C.

Se encarcela a diez obreros.—Escamoteo de votos

ESCAÑUELA, 26. —En virtud del acuerdo de la Sociedad de obreros agricultores, por el cual se abandonará el trabajo mientras se empleen por los patronos esquiladores, salió una Comisión para comunicar el acuerdo a los asociados.

número de encarcelados se eleva a diez.

Los escocotes han retirado del Censo a muchos electores que estaban significados por sus ideas liberales, nada afectas a la política burguesa.

Todas estas tropelías indignas, llevadas a cabo por los del orden social, excitan los ánimos del pueblo de tal manera que se esperan acontecimientos para dentro de poco tiempo.—C.

La lucha de clases

Ahora que se observa en todo el mundo un recrudescimiento de la histórica ley de la lucha de clases, bueno será que hagamos sobre ella unas leves consideraciones, pues se nos antoja que algunos han sufrido una tremenda desilusión al ver que, después de la terminación de la guerra, el castillo de sus grandes esperanzas de reconciliación de todos los intereses sociales ha caído estreptuosamente.

Para nadie que esté un poco al tanto de la marcha del pensamiento moderno y siga con atención la crítica de las ideas, se le ocultará que los socialistas han sido duramente censurados porque, al decir de muchos que en el mundo de las letras pasan por intelectuales, al mostrar aquellos a los trabajadores la existencia de la lucha de clases, predicaban el odio de hombre a hombre.

¡Qué error más craso! Precisamente lo que han hecho los socialistas es encauzar esa lucha de clases que existe contra la voluntad de los hombres. Y al efecto han constituido una fuerza que cada día es mayor y más consciente, organizada política y económicamente, con el fin de que la lucha entre los intereses antagónicos de los capitalistas y los trabajadores discorra por los cauces serenos de la legalidad siempre que sea posible. Cuando los trabajadores se salen de la legalidad, es por que han sido forzados a ello por la misma burguesía o por los Poderes públicos, sus representantes más caracterizados.

La lucha de clases ha existido y existe porque en el mundo ha habido siempre y hay explotadores y explotados, patronos y obreros, cuyos intereses, por su distinta naturaleza, son forzosamente opuestos.

«La historia de la Humanidad —dice el Manifiesto Comunista— es la historia de una lucha de clases.

Libres y esclavos, patricios y plebeyos, señores y siervos, maestros, artesanos y aprendices; en una palabra, opresores y oprimidos, estuvieron en pugna constante, y continuaron, de modo encubierto o franco, en el antagonismo que acaba siempre con la transformación revolucionaria de toda la sociedad y con la desaparición de las clases combatientes.

La moderna sociedad, nacida de la ruina de la feudal, no acabó con el antagonismo de clases; creó otras nuevas, y con ellas nuevas condiciones de opresión y nuevas formas de lucha en sustitución de las antiguas.

Nuestra época, la época de la burguesía, se caracteriza además por una simplificación en la lucha de clases.

Toda sociedad se divide, cada vez con mayor separación, en dos clases que están frente a frente: la burguesía y el proletariado.

Este mismo fenómeno, este antagonismo de intereses, lo han notado otros muchos hombres de estudio, y hoy podemos decir y asegurar que son muchos miles y millones los que están en posesión de este conocimiento histórico.

«Cuando observamos —apunta Loris en su obra Las bases económicas de la constitución social— las sociedades que se desarrollan ante nuestra vista en los países civilizados de ambos mundos, vemos que en todos ellos se realiza un mismo fenómeno: el de una escisión absoluta, irrevocable, en dos clases distintas, una de las cuales, sin hacer nada, acapara beneficios enormes y siempre crecientes, mientras la otra, mucho más numerosa, trabaja sin cesar por un miserable salario; la primera vive sin trabajar, la segunda trabaja sin vivir una vida humana.»

Indudablemente el más míope ve hoy que en el mundo existen estas diferencias sociales entre la clase poseedora y la desposeída. Aparte de otros mil hechos que podríamos exponer, es una demostración evidente las formidables huelgas que se desarrollan en todas partes, la batalla grandiosa que la clase trabajadora está librando con la burguesía para ver si se alcanza pronto que no haya más que una sola clase, lo cual únicamente puede lograrse íntegramente con la socialización de los medios de producción y de cambio.

Ha habido gente que, reconociendo la existencia de la lucha de clases, la han considerado natural, por estimar que las leyes económicas que dominan en el mundo son inmutables, ya que, según ellas, obedecen a la voluntad de Dios. Estos hombres se parecen a esos otros que dicen, para justificar su cobardía, que el mundo lo encontraron así y que así continuará. ¡Pobres! ¡Qué visión más limitada de las cosas!

Se ha querido justificar también la existencia de la lucha de clases tomando por base una de las teorías —muy mal comprendida por los individualistas y por los que sólo ven el homo hominibus lupus, de Hobbes—, la que se refiere a la selección natural que resulta del combate por la vida. En esta teoría se ha pretendido, igualmente, demostrar que el Socialismo estaba refutado con la ciencia, y que, por lo tanto, sus principios no tenían la base científica que se les atribuía.

Al encuentro de esta objeción han salido varios profundos pensadores del Socialismo, demostrando cumplidamente que no puede compararse la lucha que entre sí tienen las plantas, por ejemplo, con la que libra la Humanidad por un mundo mejor. Si bien es verdad que en el reino vegetal triunfan los más aptos, porque se desarrollan y viven en un ambiente natural, en los humanos triunfan los pillos, los mejor adaptados al estado artificial, caracterizado por el régimen del salario, que a unos les da más medios que a otros para vencer en la lucha por la vida, produciendo una selección a la inversa.

La lucha de clases existe, y existe contra la voluntad de los socialistas, y si se quiere, de la misma burguesía. Es una consecuencia del actual sistema de producción, que permite que haya ricos y pobres, hartura y hambre, injusticias y desigualdades.

Muchos creían que esta lucha de clases había desaparecido porque durante la gran guerra se llegó a la «unión sagrada» en defensa de la patria. Los que tal suponían habrán quedado decepcionados al observar que en seguida de deponer las armas, la lucha entre el proletariado y la burguesía es más encarnizada que nunca.

La lucha de clases existe. Lo que hace falta es que la burguesía, y en su nombre los Gobiernos, traten de evitar que esta

lucha no adquiera un carácter de violencia extremada.

Es necesario que la burguesía y el Gobierno, si de veras desean que esa lucha de clases, que tanto les asusta, se desarrolle sin grandes violencias, se apresuren a atender las reclamaciones justísimas y mínimas que tiene formuladas la clase menesterosa.

Los trabajadores tenemos un gran interés en no perturbar la vida de la nación; pero no es menor el interés que tenemos en conseguir todo aquello que, además de ser justo, nos es imprescindible para vivir dignamente, como corresponde a los hombres.

Juan de los TOYOS

“EL SOCIALISTA” NECESITA MEJORAS

Si necesita más páginas, necesita literatura sublime, necesita cautivar con su contenido espiritual. Para todo esto se necesita: voluntad, entusiasmo, actividad, competencia, energía y dinero.

La voluntad existe positivamente, ya tenemos lo principal; el entusiasmo, también; que para redactarlo hay actividad, no cabe duda; la competencia, si hoy no la hay, no es difícil buscarla; la energía está pronta a mostrarse; sólo el dinero se muestra reacio.

Hay que adelantar ese dinero a toda costa, aunque sea reembolsable, esto es posible, pues yo tengo la seguridad de que EL SOCIALISTA, con las mejoras apuntadas, bien administrado, no tardaría mucho en producir más de lo que cuesta.

EL SOCIALISTA necesita la protección de todo el Partido; necesita ser pregonado en todos los sitios más públicos todo el día, aunque haya que pagar esos pregones. Todo esto, compañeros, lo tenemos que hacer nosotros; no creáis que se hará milagrosamente. Hay que mostrarle en todas partes.

Mientras no tengamos prensa inmejorable no progresarán con la intensidad de vida nuestros bellos ideales; esto es, que no podremos implantarlos, y como ya está el terreno abonado, no es cosa de que se malgaste el abono por unas cuantas páginas artísticas menos.

Pedro MANSILLA

Madrid, mayo 1919.

Las cigarrerías madrileñas

Mediante promesas de que habrán de ser estudiadas con interés las peticiones de las cigarrerías, éstas dieron ayer tarde por terminada su huelga «de brazos caídos». Esta huelga había surgido espontáneamente, obedeciendo al hecho de haberse concedido por la Compañía una gratificación que sólo alcanzaba a capataces, maestras y otros empleados, olvidándose al resto del personal, que tiene igual derecho para percibirla.

Como en el caso de tener que prolongar esta huelga se veía precisada la Federación de cigarrerías españolas a secundarla en todas las fábricas de provincias, se procuraba por parte del Comité de la Federación conseguir de las cigarrerías de Madrid que desistieran por el momento de insistir en la huelga, aunque hizo suya la petición, que la Federación incorpora a las demás peticiones de carácter general que tiene presentadas al Gobierno y a la Compañía, y que espera conseguir en plazo breve.

Con este fin se había convocado el pasado domingo a una reunión de cigarrerías; pero las autoridades, desoídas, al parecer, de que este conflicto no se solucionase armónicamente, no han consentido la reunión. No obstante, las cigarrerías y sus compañeras de provincias lograron desbaratar los planes de la Compañía, evitando el tener que lanzarse a la huelga general en todas las fábricas de España, anticipando un movimiento del cual esperaba la Arrendataria sacar buen provecho.

Nuestra sincera felicitación a las cigarrerías madrileñas por su serenidad y buena disposición de ánimo, y que no olviden lo conveniente que les es el mantener estrechas relaciones con sus compañeras de profesión y los trabajadores organizados para los efectos de la solidaridad en la defensa de sus derechos.

La justa petición hecha a la Compañía y al Gobierno habrá de ser atendida mediante la fuerza de su organización, que cada día se hace más potente. Una buena inteligencia de las cigarrerías de Madrid con sus compañeras de provincias será lo suficiente para que lleguen a conseguir todo lo que con justicia reclaman.

Ciudadanos: No elijáis diputados a los que no pronuncian palabra cuando se sientan en los escaños o no hayan hecho algo notablemente beneficioso para la clase trabajadora. En ningún caso dejéis de luchar, dando la batalla al enemigo.

Choque de trenes en Francia

PARÍS, 27. —Telegrafían desde Persan-Beaumont (departamento del Seine et Oise) que en aquella estación, situada sobre la línea del ferrocarril del Norte, ha ocurrido un accidente ferroviario que ha revestido caracteres de verdadera catástrofe. Al llegar cerca de dicha estación el tren número 417, procedente de París, alcanzó un vagón del convoy a una máquina que maniobraba, resultando varios muertos y heridos.

Hasta ahora no se conocen más detalles ni el número exacto de las víctimas. Según el periódico L'Echo de París, el número de las víctimas habidas en la catástrofe ferroviaria de Persan-Beaumont, asciende a 13 muertos y 20 heridos.—C.

UN MENSAJE EN EL ESPACIO

No empobrezcas tu corazón con el odio hacia los que ayer, cuando tu fuerza era su apoyo, te llamaban héroe, y ahora que les has abandonado para marchar hacia tu libertad te llaman bárbaro.

Reserva tu enojo para el enemigo más fuerte, tu ira para el enemigo más digno; al pobre de espíritu lánzale solamente tu desprecio si quieres ser magnánimo hasta con ese miserable.

¿Quiénes son ellos? La noche era el templo de su gloria; hablaban en medio del silencio inerte de los esclavos; los esclavos les obsequiaban y les reconocían como jefes.

¿Qué tienes de común con ellos si no eres esclavo? Astuto era su discurso sobre las maravillas de la libertad, y rica su palabra contra la violencia. No ha nacido de ellos el alba magnífica que hace resurgir tu corazón; las grandes jornadas están teñidas de sangre!

Velando las tinieblas de la irruptora violencia, los pájaros negros no tenían el sonido de la voz. ¿Acaso no eran ellos las estrellas que guaban en la lóbrega noche? Aparecían como fuegos fatuos en los pantanos; quien les seguía perecía en el cieno de sus contradicciones, y todos ellos se han estancado ya en el fango de sus ambiciosas aspiraciones.

Ellos creían siempre de la fuerza para nutrir con su jugo su mísero cuerpo. Sólo de esto son capaces.

Tú eres la fuerza creadora sobre la tierra. Y, cuando aun lo ignorabas, pero eras necesario para sacarte de la esclavitud, ellos te adulaban diciéndote: «¡Tú eres la fuerza creadora!» Te empujaban adelante en la lucha, creyendo que tú, venciendo, habrías aniquilado a los viejos tiranos, exhaustos para darles a ellos, a los nuevos, la libertad de oprimirte y establecer sobre tus espaldas su mezquino bienestar.

Pero cuando la victoria ha sido contigo y por una vez has querido luchar hasta tu completa liberación del círculo de parásitos; cuando, ahora, abriendo los ojos, ves lo que has creado y afirmas tu derecho a ser dueño de tu vida, ellos te gritan irritados: «¡Bárbaro, tú destruyes; pero no edificas!»

Sonríe si quieres ante la ceguera de los parásitos; pero reserva tu ira para el enemigo más digno. Con mano codiciosa han recogido unas migajas de libertad; la han obtenido de ti como ladrones y mendigos; pero sus débiles manos no saben contener siquiera esto, puesto que los viejos tiranos han conservado todavía la fuerza bruta para luchar por el predominio de su villosa, por el predominio de la violencia sobre ti.

¡Hombre, camina! Tú eres la inextinguible fuerza que todo lo crea, la inagotable fuente de la creación; tú haces nacer los dioses y los héroes, y no te importa que los gusanos te muerdan desvergonzadamente los talones; acuédate a tiempo de tu cuerpo, para que no penetren, astutos y ávidos, en tu pecho.

Ni siquiera vuelvas la cabeza para escupir con desprecio sobre sus almas avarentas y viles. Tu propia saliva sería honor y alimento para tus parásitos.

¡Camina! Todos los templos de la tierra fueron levantados por tus manos; camina para erigir el templo de la Justicia, de la Libertad y de la Verdad.

¡Camina, compañero!

Máximo GORKI

Erupción de un volcán

Quince mil muertos.

AMSTERDAM, 27. —La prensa dice que una nueva erupción volcánica en Javade destruyó veinte aldeas en la región ha Brenyat y otras seis, parcialmente, en al misma región.

En la de Bitan quedaron también casi destruidos más de once pueblos.

El número de muertos se calcula en 15.000 personas.—C.

ACTOS CIVILES

PORTUGALETE. —Con el nombre de Antonio ha sido inscrito en el Registro civil un niño, hijo de los compañeros Julio Gangotia e Hilario Pérez. Exensado es decir que la criatura no recibió el chapuzón que se usa entre cristianos. Sirva ello de ejemplo a los muchos que en esta villa tienen todavía prejuicios propios del siglo XIII.—C.

MOVIMIENTO SOCIAL

TRIUNFOS OBREROS

SANTANDER. —Los camaradas tipógrafos han conseguido que los patronos impresores firmen unas nuevas bases de trabajo, que mejoran notablemente los salarios que venían percibiendo estos trabajadores.

NUEVAS SOCIEDADES

VERGARA. —En esta villa, y debido a la activa acción organizadora desarrollada por nuestros camaradas, se ha organizado una Sociedad obrera de resistencia, en la que figuran casi todos los trabajadores de la industria Vergara.

La incorporación de estos pueblos al movimiento obrero es altamente significativo por tratarse de pueblos donde existía poco menos que el feudalismo, impuesto por los explotadores, donde la reacción dominó hasta ahora.

Por la acción de los organismos obreros de Guipúzcoa, Navarra y la Casa del Pueblo de Eibar se logró para los obreros de Mondragón y algunos de Vergara la jornada de ocho horas, que empezaron a disfrutar desde el día 16. Esto ha contribuido a aumentar en los obreros su entusiasmo por la asociación.

CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana. En el salón teatro: A las ocho de la noche, Ebanistas.

En el salón grande: A las cinco de la tarde, Obreros en pen francés; a las nueve de la noche, Aserradores mecánicos.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Oficios varios.

SUCESOS

Un caballo desbocado - Dos heridos. Ayer tarde, en la calle de Jorge Juan se desbocó el caballo del coche que guiaba Manuel Albó González...

Un abogado, atracado y robado. Aproximadamente a la una de la madrugada última fué víctima de un atraco, nada menos que por veinte individuos...

particular de varias lesiones graves, y después fué trasladado al Hospital de la Princesa. Los detenidos pasaron al Juzgado. Ciudadano! En ningún país del mundo hay un Gobierno tan reaccionario como en España...

HUELGA GENERAL EN LA HABANA. Contra unas prisiones arbitrarias. HABANA, 28. - Se ha declarado la huelga general, con motivo de la detención de muchos trabajadores...

del edificio cuando se hallaban trabajando. Se les prestó auxilio con toda rapidez, consiguiendo extraerlos cuando dos de ellos sufrían heridas de importancia...

BIBLIOTECA SOCIALISTA

A 5 céntimos. Milla. - Pequeñas verdades. Milla. - La indiferencia en materia política. Milla. - El Primer de Mayo a través de los tiempos...

Esborri. - Accusaciones contra Dato y Sánchez Guerra. Jaime Vera. - La verdad social y la acción. Koryalva Ben. - Las mujeres en la revolución rusa...

M. Domingo. - ¿Qué espera el rey? Acuña (Rosario de). - Cosas mías. Salmerón (Evaristo). - La caricatura y su importancia social...

Jaurés. - Estudios socialistas. Prudhon. - ¿Qué es la propiedad? Milla. - El Capital. Durruti. - Origen de las especies (tres tomos)...

A 5 pesetas. Renard (G.). - Sindicatos, Trade Unions y Corporaciones. Con un extenso epílogo de M. Núñez de Arenas referente al desarrollo del movimiento obrero en España...

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA. Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

GRAN BAZAR DE ZACARÍAS MANADA. Zapatería \* Sastrería \* Lencería \* Camisería \* Lanería. Trajes y guardapolvos para caballeros y niños; mantones de crapon, faldas y blusas para señoras...

Cooperativa Socialista Obrera de Elba. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones. Sucursales: BIDEARRRUA, ARRAQUETA, 3; CALERÓN, 16...

CHAMPAN LUMEN. BODEGAS BILBAINAS. Leed LA COMMUNE. Notable e interesante folleto del compañero Rito Leaban, editado por la Juventud Socialista Madrileña...

Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína. Ultramarinos finos, bastante de cocina, fideos, arroz, algarroba, telas, mercedería, quinifolia, ropa blanca y de color, etc.

NOVEDAD \* BUEN RESULTADO \* ECONOMÍA. Conde de Romanones, 1 :: Concepción Jerónima, 7. M. ROCA Fotógrafo. TETUÁN, 20. MADRID Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas, 1913

Para el 1.º de junio. INSTRUCCIONES ELECTORALES para el día de las elecciones; útiles a interventores apoderados y votantes. A DIEZ céntimos ejemplar.

"La Oportunidad Social y la Acción". La hermosa conferencia que, con este tema dedicado a la ESCUELA NUEVA nuestro inolvidable maestro JAMES YERX se halla a la venta en la Administración de EL SOCIALISTA...

BORDADORA. La compañera Faca Bordadora Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos. - BORDADORA. VISTA, 34, 2.º